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1. Utga fran borstmodellen for ett drivande hjul med konstant normaltryck
dF,/dx = 35 kN/m i kontaktytan och dér friktionskoefficienten mellan
vig och dack dr p = 0.8. Antag att vilo- och glidzonen ar 6 ¢m resp. 8 cm
langa. Bestdm den longitudinella kraften F,. (6 poéang)

2. Betraktar en kvartbilsmodell med en fjadrad massa mg = 400 kg, en fjader
med fjdderkonstant k = 25 kN/m och en ddmpare med ddmpkonstant
¢c=2kNs/m.
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Bilen héller hastigheten 90 km/h och kor péd en sinusformad vig med
vaglingd 15 m och amplitud 3 mm. Bestdm den fjidrade massans ampli-
tud. (6 poéng)

3. Figuren visar en modell med tva frihetsgrader for att studera hopp- och
nickrorelser.

| BOUNCE
f;\F’ITCH

I ol —+|

(a) Stéll upp differentialekvationerna som beskriver bilens rorelser, givet
att m, I, och alla konstanter i figuren ar kénda. (3 poéng)

(b) Utga fran a)-uppgiften for att bestdmma villkoret f6r att rorelsen ska
kunna delas upp i en vertikal oscillation och en roterande oscillation med
centrum i tyngdpunkten. (3 poéng)



Fig. 3.1 Forces acting on a two-axle vehicle.

4. Figuren visar de krafter som verkar pa en bil vid en acceleration.

Bilen har massan 1800 kg och kor pa en plan viag. Axelavstandet ar 2.7 m
och tyngdpunkten ligger 1.3 m bakom framaxeln. Givet &r: hy, = hgy = h =
0.5 m, R, + Rg = 300 N och rullmotstandet forsummas. Friktionskoeffici-
enten mellan dick och underlag dr p = 0.8. Bestdm maximal acceleration
om bilen ar framhjulsdriven. (6 podng)

5. En bil med massa 1800 kg kor i en uppfoérsbacke med lutning 1° och haller
hastigheten 100 km/h. Antag att summan av rull- och luftmotstand ges
av R, + R, = a+bV?, dir a = 200 N och b = 0.5 Ns?/m?. Hur mycket
kommer bilens hastighet att minska pa 50 m om man frikopplar? (6 poing)

6. Betraktar en dragbil med semitrailer. Dragbilen vager 5000 kg och tyngd-
punkten ligger mitt mellan fram- och bakaxeln. Semitrailern vager 14000 kg
och tyngdpunkten ligger 6 m bakom dragbilens bakaxel. Avstandet mel-
lan dragbilens axlar &r Ly = 4 m och avstandet mellan dragbilens och se-
mitrailerns bakaxlar &r Ly = 9 m. Sidkraftskoefficienterna for dragbilens
hjulpar dr 2C, s = 2C,, = 5-10° N/rad och fér 2C,s = 1.0-10° N/rad for
semitrailerns hjulpar. Avgér om man riskerar “jackknifing” eller “trailer
swing” vid stationdr kurvtagning och, om sa ar fallet, vid vilken hastighet
detta sker i sé fall. (6 poéng)



7. Figuren i bilagan visar hur lateral kraft beror av avdriftsvinklarna for
fram- resp. bakdédcken. Antag att bilen haller konstant hastighet 70 km/h
och kér pa en cirkel med radien 80 m. Axelavstand ar L = 2.8 m och
tyngdpunkten ligger 1.3 m bakom framaxeln. Bilens massa ar 1800 kg.

Bestam styrvinkeln. Markera i figuren vilka véirden du ldser av och glom
inte att lamna in figuren. (7 poéng)

8. Betrakta foljande modell av en lastbil sedd bakifran vid en vénstersvéng.
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Den &vre delen viger m = 1.7-10* kg och sitter ihop med den nedre delen
i en led med en torsionfjadring som ger ett moment

T = K46+ Dy

dir Ky = 1.4-10° Nm/rad, Dy = 1.28 - 10° Nms/rad. Massan for den
nedre delen kan forsummas. Vidare géller att h,. = 0.6 m, w = 1.0 m
i figuren och att tyngdpunkten ligger pad hojden h., = 1.4 m ovanfor
marken.

Antag stationir kurvtagning med en kurvradie R = 80 m. Vad ar den
hogsta hastigheten som lastbilen kan halla utan att inre hjulet tappar
kontakt med underlaget? Ni kan gbra approximationerna sin¢ =~ ¢ och
cos ¢ ~ 1. (7 podng)






Bilaga

Lateral kraft per déck, ej per diackpar, som funktion av avdriftsvinklarna:
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